安徽省高等学校档案管理实施办法
  
第一章　总则
         第一条 为规范安徽省区域内高等学校档案工作，提高档案管理水平，有效保护和利用档案，根据《中华人民共和国档案法》及其实施办法、《安徽省档案条例》、《高等学校档案管理办法》，制定本实施办法。
    第二条 本办法所称的高等学校档案(以下简称高校档案)，是指高等学校从事招生、教学、科研、管理等活动直接形成的对学生、学校和社会有保存价值的各种文字、图表、声像等不同形式、载体的历史记录。
    第三条 高校档案工作是高等学校重要的基础性工作，学校应当加强管理，将之纳入学校整体发展规划，纳入相关管理制度。
        第四条 安徽省教育厅主管全省高校档案工作。安徽省档案局在职责范围内负责对高校档案工作的业务指导、监督和检查。
        第五条 高校档案工作由高等学校校长领导，其主要职责是：
        (一)贯彻执行国家和省关于档案管理的法律法规和方针政策，批准学校档案工作规章制度；
        (二)将档案工作纳入学校整体发展规划，促进档案信息化建设与学校其他工作同步发展；
        (三)建立健全与办学规模相适应的高校档案机构，落实人员编制、档案库房、发展档案事业所需设备以及经费；
        (四)研究决定高校档案工作中的重要奖惩和其他重大问题。
        分管档案工作的校领导协助校长负责档案工作。
 
第二章　机构设置与人员配备
        第六条 高校档案机构包括档案馆和综合档案室。
        (一)具备下列条件之一的高等学校应当设立档案馆：
          1.建校历史在50年以上；
          2.全日制在校生规模在1万人以上；
          3.已集中保管的档案、资料在3万卷(长度300延长米)以上；
          4.其他需要设置档案馆的情况。
        档案馆必须独立建制。
        (二)未设立档案馆的高等学校应当设立综合档案室。综合档案室可独立建制，也可隶属于学校办公室。
        (三)尚未设立档案馆或综合档案室的高等学校必须尽快按上述要求设立档案机构。
        高等学校应当成立由校（院）长为主任委员、分管校（院）领导和相关校（院）领导为副主任委员、相关职能部门负责人为成员的学校档案工作委员会，作为全校档案工作的组织、协调和咨议机构。
        第七条 高校档案机构是保存和提供利用学校档案的专门机构，应当具备符合要求的档案库房和管理设施。具体标准按照《档案馆建设标准》（建标103-2008）和《档案馆建筑设计规范》（JGJ25-2000）执行。
    需要特殊条件保管或者利用频繁且具有一定独立性的档案，可以根据实际需要设立分室单独保管。分室是高校档案机构的分支机构，由高校档案机构在业务上进行管理、指导、监督和检查。
        第八条 高校档案机构的管理职责是：
        (一)贯彻执行国家和省有关档案工作的法律法规和方针政策，综合规划学校档案工作；
        (二)拟订学校档案工作规章制度，并负责贯彻落实；
        (三)负责接收(征集)、整理、鉴定、统计、保管学校的各类档案及有关资料；
        (四)编制检索工具，编研、出版档案史料，开发档案信息资源；
        (五)组织实施档案信息化建设和电子文件归档工作；
        (六)开展档案的开放和利用工作；
        (七)开展学校档案工作人员的业务培训；
        (八)利用档案开展多种形式的宣传教育活动，充分发挥档案的文化教育功能；
        (九)开展国内外档案学术研究和交流活动；
        (十)对学校所属机构的档案工作进行监督和指导。
        有条件的高校档案机构，可以申请创设爱国主义教育基地。
        第九条 高校档案馆设馆长一名，根据需要可设副馆长一至二名。综合档案室设主任一名，根据需要可设副主任一至二名。
        馆长、副馆长和综合档案室主任(馆长和综合档案室主任，以下称为高校档案机构负责人)，应当具备以下条件：
        (一)热心档案事业，应具有高级专业技术职务任职经历；
        (二)有较强的组织管理能力，具有开拓创新意识和精神；
        (三)年富力强，身体健康。
        已担任馆长、副馆长和综合档案室主任而尚未具有高级以上专业技术职务任职经历的应尽快达到规定的要求。
        第十条 高等学校应当为高校档案机构配备专职档案工作人员。
        高校专职档案工作人员列入学校事业编制。编制人数按照原劳动人事部和国家档案局颁发的《地方各级档案馆人员编制标准（试行）》确定。
        第十一条 高校档案工作人员应当遵纪守法，爱岗敬业，忠于职守，具备档案业务知识和相应的科学文化知识以及现代化管理技能。高校专职档案人员一般应具有国民教育系列大专及以上学历。
        第十二条 高校档案机构中的专职档案工作人员，实行专业技术职务聘任制或者职员职级制，享受学校教学、科研和管理人员同等待遇。
        第十三条 高等学校对长期接触有毒有害物质的档案工作人员，应当按照法律法规的有关规定采取有效的防护措施防止职业中毒事故的发生，保障其依法享有工伤社会保险待遇以及其他有关待遇。
        第十四条 高等学校对档案人员中的涉密人员，应当按照相关法律法规的有关规定予以审查批准，根据高等学校的实际，参照相关标准予以补助。
 
第三章　档案管理
        第十五条 高等学校应当建立、健全档案工作的检查、考核与评估制度，提高高校档案管理水平。高校档案工作与学校各项工作实行“四同步”管理，即布置、检查、总结、验收各项工作时，要同时布置、检查、总结、验收档案工作。
        第十六条 高等学校应当对纸质档案材料和电子档案材料同步归档。文件材料的归档范围是：
        (一)党群类：主要包括高等学校党委、工会、团委、民主党派等组织的各种会议文件、会议记录及纪要；各党群部门的工作计划、总结；上级机关与学校关于党群管理的文件材料。
        (二)行政类：主要包括高等学校行政工作的各种会议文件、会议纪录及纪要；上级机关与学校关于人事管理、行政管理的材料。
        (三)学生类：主要包括高等学校培养的学历教育学生的高中档案、入学登记表、体检表、学籍档案、奖惩记录、党团组织档案、毕业生登记表等。
        (四)教学类：主要包括反映教学管理、教学实践和教学研究等活动的文件材料。按原国家教委、国家档案局发布的《高等学校教学文件材料归档范围》((87)教办字016号)的相关规定执行。
        (五)科研类：按原国家科委、国家档案局发布的《科学技术研究档案管理暂行规定》(国档发〔1987〕6号)及《科学技术研究课题档案管理规范》（DA/T2-1992）执行。
        (六)基本建设类：按国家档案局、原国家计委发布的《基本建设项目档案资料管理暂行规定》(国档发〔1988〕4号)及《国家重大建设项目文件归档要求与档案整理规范》（DA/T28-2002）执行。
        (七)仪器设备类：主要包括各种国产和国外引进的精密、贵重、稀缺仪器设备(价值在10万元以上)的全套随机技术文件以及在接收、使用、维修和改进工作中形成的文件材料。
        (八)产品生产类：主要包括高等学校在产学研过程中形成的文件材料、样品或者样品照片、录像等。
        (九)出版物类：主要包括高等学校自行编辑出版的学报、其他学术刊物及本校出版社出版物的审稿单、原稿、样书、正式出版物及出版发行记录等。
        (十)外事类：主要包括学校派遣有关人员出席国际会议、出国考察、讲学、合作研究、学习进修的材料；学校聘请的境外专家、教师在教学、科研等活动中形成的材料；学校开展校际交流、中外合作办学、境外办学及管理外国或者港澳台地区专家、教师、国际学生、港澳台学生等的材料；学校授予境外人士名誉职务、学位、称号等的材料。
        (十一)财会类：按财政部、国家档案局印发的《会计档案管理办法》(财会字〔1998〕32号)和安徽省财政厅、安徽省档案局印发的《安徽省会计档案管理办法实施细则》(财会字〔1999〕691号)执行。
        (十二)人事类：纳入高等学校管理的教职工人事档案按中共中央组织部《干部人事档案材料收集归档规定》（中组发〔2009〕12号）执行。
        高等学校可以根据学校实际情况确定归档范围。归档的档案材料包括纸质、电子、照(胶)片、录像(录音)带等各种载体形式。
        第十七条 高等学校实行档案材料形成单位（部门）、课题组立卷的归档制度。
        学校各部门负责档案工作的人员应当按照归档要求，组织本部门的教学、科研和管理等人员及时整理档案和立卷。立卷人应当按照纸质文件材料和电子文件材料的自然形成规律，对文件材料系统整理组卷，编制页号或者件号，制作卷内目录，交本部门负责档案工作的人员检查合格后向高校档案机构移交。
        第十八条 归档的纸质文件所使用的书写、纸张、装订材料等应符合档案保护要求。电子文件的归档要求按照国家档案局发布的《电子公文归档管理暂行办法》以及《电子文件归档与管理规范》(GB／T18894-2002)执行。
        第十九条 高校档案材料归档时间为：
        (一)学校各部门应当在次学年结束前归档；
        (二)各院系等应当在次学年寒假前归档；
        (三)科研类档案应当在项目完成后2个月内归档；
        (四)基建类档案应当在项目完成后3个月内归档；
        (五)财会类档案由会计机构整理归档。当年形成的会计档案，在会计年度终了后，可暂由会计机构保管一年，期满后由会计机构移交高校档案机构统一保管。
        第二十条 高校档案机构应当对档案进行整理、分类、鉴定和编号。
        第二十一条 高校档案机构应当按照国家档案局《机关文件材料归档范围和文书档案保管期限规定》，确定档案材料的保管期限。对保管期限已满、已失去保存价值的档案，经有关部门鉴定并登记造册报校长批准后，予以销毁。未经鉴定和批准，不得销毁任何档案。
        第二十二条 高校档案机构应当采用先进的档案保护技术，防止档案的破损、褪色、霉变和散失。对已经破损或者字迹褪色的档案，应当及时修复或者复制。对重要档案和破损、褪色修复的档案应当及时数字化，加工成电子档案保管。
        第二十三条 高校档案由高校档案机构保管。在国家需要时，高等学校应当提供所需的档案原件或者复制件。
        第二十四条 高等学校合并、分立、撤销或产生其他变动时，应当区别情况，依法、合理处置档案。
        第二十五条 高等学校与其他单位分工协作完成的项目，高校档案机构应当至少保存一整套档案。协作单位除保存与自己承担任务有关的档案正本以外，应当将复制件送交高校档案机构保存。
        第二十六条 高等学校中的个人从事教学、科研、管理等职务活动所形成的各种载体形式的档案材料，应当按照规定及时归档，任何个人不得据为己有。
        对于个人在其非职务活动中形成的重要档案材料，高校档案机构可以通过征集、代管等形式进行管理。
        学校鼓励个人，特别是有重大贡献的专家、教授、劳动模范、知名人士等在非公务活动中形成的档案，以捐赠或代管的方式交校档案馆（室）保存，学校应给予适当奖励。
        高校档案机构对于与学校有关的各种档案史料的征集，应当制定专门的制度和办法。对散落在社会上的对学校或社会有重要价值的或对学校有重大贡献的个人所有的档案，应由学校出资收集归档保存。
         第二十七条 高等学校各项活动中形成的，或者在高等学校对外交流中形成的有保存价值的实物，如荣誉证书、奖状、奖章、奖杯、礼品、锦旗、印信、名人字画及高等学校发展中有纪念意义的物品和有收藏价值的教学科研设备设施等，原则上由高校档案机构集中管理。
        第二十八条 高校档案机构应当对所存档案和资料的保管情况定期检查，消除安全隐患。档案工作如发生突发事件，应当按照国家档案局中央档案馆《档案工作突发事件应急处置管理办法》的规定，立即向校长报告，及时处理。
        档案库房的技术管理工作，应当建立、健全有关规章制度，由专人负责。
        档案馆（室）工作人员必须严格执行档案接收、管理和借阅制度，及时做好登记，随时入库。
        档案库房安全管理要明确责任，库房环境和设施要达到要求，做好“八防”（防火、防潮、防温、防光、防尘、防虫、防有害气体、防盗）；未经批准，非本馆（室）人员一律不得进入库房；未经批准，任何人员不得私自将档案携带出档案馆（室）；涉密档案未经领导批准不得查阅。
        第二十九条 高校档案机构应当认真执行档案统计年报制度，并按照国家有关规定报送档案工作基本情况统计报表。
 
第四章　档案的利用与公布
        第三十条 高校档案机构应当按照国家有关规定公布档案。未经高等学校授权，其他任何组织或者个人无权公布学校档案。
        属下列情况之一者，不对外公布：
        (一)涉及国家秘密的；
        (二)涉及专利或者技术秘密的；
        (三)涉及个人隐私的；
        (四)档案形成单位规定限制利用的。
        第三十一条 凡持有合法证明的单位或者持有合法身份证明的个人，在表明利用档案的目的和范围并履行相关登记手续后，均可以利用已公布的档案。
        境外组织或者个人利用档案的，按照国家有关规定办理。
        第三十二条 查阅、摘录、复制未开放的档案，应当经档案机构负责人批准。涉及未公开的技术问题，应当经档案形成单位或者本人同意，必要时报请校长审查批准。需要利用的档案涉及重大问题或者国家秘密，应当经学校保密工作部门批准。
        第三十三条 高校档案机构提供利用的重要、珍贵档案，一般不提供原件。如有特殊需要，应当经档案机构负责人批准。
        加盖高校档案机构公章的档案复制件，与原件具有同等效力。
        第三十四条 高校档案开放应当设立专门的阅览室，并编制必要的检索工具(著录标准按《档案著录规则》(DA／T18-1999)执行)，提供开放档案目录、全宗指南、档案馆指南、计算机查询系统等，为社会利用档案创造便利条件。
        第三十五条 高校档案机构是学校出具档案证明的唯一机构。
        高校档案机构应当为社会利用档案创造便利条件，用于公益目的的，不得收取费用；用于个人或者商业目的的，可以按照有关规定合理收取费用。
        社会组织和个人利用其所移交、捐赠的档案，高校档案机构应当无偿和优先提供。
        第三十六条 寄存在高校档案机构的档案，归寄存者所有。高校档案机构如果需要向社会提供利用，应当征得寄存者同意。
        第三十七条 高校档案机构应当积极开展档案的编研工作。出版档案史料和公布档案，应当经档案形成单位同意，并报请校长批准。
        第三十八条 高校档案机构应当采取多种形式(如举办档案展览、陈列、建设档案网站等)，积极开展档案宣传工作。有条件的高校，应当在相关专业的高年级开设有关档案管理的选修课。
 
第五章　条件保障
        第三十九条 高等学校应当将高校档案工作所需经费单独立项，列入学校预算，保证档案工作的需求。
        第四十条 高等学校应当为档案机构提供专用的、符合档案管理要求的档案库房，对不适应档案事业发展需要或者不符合档案保管要求的馆库，按照《档案馆建设标准》(建标103-2008)的要求及时进行改扩建或者新建。
        存放涉密档案应当设有专门库房。
        存放声像、电子等特殊载体档案，应当配置恒温、恒湿、防火、防渍、防有害生物、防磁等必要设施。
        档案库房要自成体系。库房面积应满足档案工作发展的需要，留有存储空间，设立档案馆的库房应满足今后二十年档案保管的需要。
        第四十一条 高等学校应当设立专项经费，为档案机构配置档案管理现代化、档案信息化所需的设备设施，加快数字档案馆(室)建设，保障档案信息化建设与学校数字化校园建设同步进行。
 
第六章　奖励与处罚
        第四十二条 高等学校对在档案工作中做出下列贡献的单位或者个人，给予表彰与奖励：
        (一)在档案的收集、整理、提供利用工作中做出显著成绩的；
        (二)在档案的保护和现代化管理工作中做出显著成绩的；
        (三)在档案学研究及档案史料研究工作中做出重要贡献的；
        (四)将重要的或者珍贵的档案捐赠给高校档案机构的；
        (五)同违反档案法律法规的行为作斗争，表现突出的。
        第四十三条 有下列行为之一的，高等学校应当对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分；构成犯罪的，由司法机关依法追究刑事责任。
        (一)玩忽职守，造成档案损坏、丢失或者擅自销毁档案的；
        (二)违反保密规定，擅自提供、抄录、公布档案的；
        (三)涂改、伪造档案的；
        (四)擅自出卖、赠送、交换档案的；
        (五)不按规定归档，拒绝归档或者将档案据为己有的；
        (六)其他违反档案法律法规的行为。
 
第七章　附则
        第四十四条 本办法适用于安徽省内各类普通高等学校、成人高等学校。各高等学校可以根据本办法制订实施细则。
        第四十五条 独立学院的档案管理由独立学院自行负责，参与举办独立学院的普通高等学校的档案机构在业务上进行指导、监督和检查。
        第四十六条 本办法自2010年1月1日起施行。
　

